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Strukturované udajové typy

Program moze spracuvat celé (typ int) alebo redlne (typ float) Cisla, logické hodnoty False alebo True (typ bool),
retazce znakov (typ str) a iné Gdajové typy (tuple, list,...). Udajové typy int, float a bool nazyvame jednoduché, str
je strukturovany udajovy typ, pretoze ma Struktiru. Hodnoty typu str — retazce, sa skladaju zo znakov, su tvorené
nemennou postupnostou znakov. Kratke zopakovanie: Retazec je nemennd' (immutable) postupnost znakov
Unicode udajového typu str. Hodnoty typu str si uzavreté v Uvodzovkach alebo apostrofoch. Prazdny retazec je
retazec, ktory nema medzi ohrani¢enim ani jeden znak. K jednotlivym znakom v retazci sa da dostat pomocou
vyrazu retazec[index], priom prvy znak v retazci ma index 0. Postupne ku vSetkym znakom v retazci sa da dostat
napriklad zdpismi: for znak in retazec: ...spracovanie znaku znak... alebo for index in range(len(retazec)):
...spracovanie znaku retazec[index]....

Dal3im $truktdrovanym udajovym typom je tuple — n-tica.

N-tica je postupnost lubovolnych nemennych (immutable) hodnét uzavreta v okrihlych zatvorkach. Hodnoty
n-tice su oddelené ¢iarkami a odporuca sa cell postupnost uzavriet do okruhlych zatvoriek. Prazdna n-tica sa
zapisuje (), jednoprvkova (hodnota,) - Ciarka je povinnd, aby bolo jednoznacne povedané, Ze ide o n-ticu a nie
zbytocne poutzité zatvorky.

Najpouzivanejsie funkcie a operacie:

len() - vrati pocet prvkov n-tice

prvok in n-tica - vrati True, ak sa prvok v n-tici nachddza, inak vrati False (opacne not in)

+ - spoji (zretazi) kopie dvoch n-tic

*n - n-krat zretazi kopie n-tice

n-tica[od:po:krok] - rezaci operator

g, <=, ==, 1=, >=> - porovnanie dvoch n-tic, porovnavanie sa aplikuje na jednotlivé prvky v poradi, ako su

uvedené (musia byt porovnatelné; nemozno napriklad typ int porovnat s typom str!)
+= alebo *= - rozSiria enticu

Ako vidiet z ukazky, poufZitie zatvoriek v urcitych situaciach nie je nevyhnutné, postupnost "Fero", True, -4,
5.28 bola pochopena ako tuple, ale su situdcie, v ktorych bez pouzitia zatvoriek ,,nebudeme spravne pochopeni“.

Ukazky:
>>> en = () # vytvorenie prazdnej n-tice
>>> for prvok in range(1,10): # naplnenie n-tice Cislami 1 az 9

en += (prvok,)
>>> print (en)
(L, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9)
>>> en += (10,11,12,13) # rozsirenie n-tice (pridanie hodnot na koniec)
>>> print (en)
(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13)
>>> en = (0,) + en # pridanie nuly na zaciatok n-tice
>>> print (en)
(0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13)
>>> en = en[1l:11] # poutZitie rezacieho operatora
>>> print (en)
(, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10)
>>> enl = 5% (1,2) # pouZitie opakovacieho operatora
>>> print (enl)
(L, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2)

>>> 0 in en # pouzitie operatora prislusnosti in
False

>>> 1 in en

True

>>> en = "Fero", True, -4, 5.28 # vytvorenie n-tice vymenovanim prvkov
>>> en

('Fero', True, -4, 5.28)

L pri pokuse zmenit hodnotu niektorého prvku retazca sa vypise chybové hlasenie: TypeError: 'str' object does not support
item assignment - Chyba typu: objekt 'str' nepodporuje priradenie polozky.
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>>> en[l] = False # nedovolend operacia - zmena hodnoty prvku n-tice
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#19>", line 1, in <module>
en[l] = False
TypeError: 'tuple' object does not support item assignment

>>> ("Pavol",1l,False) == ("Pavol",1l,False) # porovnavanie n-tic

True

>>> ("Pavol",1,False) != ("Pavol",1l,False) # porovnavané hodnoty, t.j. prva s prvou, druha
False # s druhou atd’, v porovnavanych n-ticiach musia byt
>>> ("Pavol",1,False) < ("Pavol",1l,True) # rovnakého typu!

True

>>> ("Pavol",2,False) < ("Pavol",1l,True)

False

>>> ("Pavol",2,False) < ("Peter",1l,True)

True

>>> ("Pavol",2,False) < ("Pavol",1l,True)

False

>>> ("Pavol",1l) < ("Pavol",1l,False) # na konci rozSirena n-tica je ,,neskor” ako povodna
True # n-tica

>>> ("Pavol",1l,False) < ("Pavol",1)

False

Priklad T.1

Vytvorte program, tzv. mincovku. Po zadani sumy - celé nezaporné Cislo, program vypiSe minimalny pocet

bankoviek a minci potrebnych na vyplatenie zadanej sumy. Napriklad pre sumu 10 018 program vypise:
Mincovka pre sumu: 10018

5000 € . 2
1000 € . 0
500 € . 0
200 € . 0
100 € . 0
50 € . 0
20 € . 0
10 € . 1

5 € . 1

2 €. 1

1 €. 1

RieSenie 1 - dve samostatné funkcie pre vyvezenie poctu bankoviek alebo minci zadanej hodnoty a novej sumy:

HODNOTY MENY = (5000,1000,500,200,100,50,20,10,5,2,1) # poufZitie n-tice

def vratPocetZadanejHodnoty (suma, hodnota) :
return suma//hodnota

def vratNovuSumu (suma, hodnota) :
return suma%hodnota

def mincovka (suma) :
for hodnota in HODNOTY MENY:

print ("{:5d} € .... {:2d}".format (hodnota, vratPocetZadanejHodnoty (suma,hodnota)))
suma = vratNovuSumu (suma, hodnota)

# ============== HLAVNY PROGRAM - Pou?itie funkcii

suma = int (input ("Mincovka pre sumu: "))

mincovka (suma)

RiesSenie 2 - vyvezenie poctu bankoviek alebo minci zadanej hodnoty a novej sumy z jednej funkcie:

HODNOTY MENY = (5000,1000,500,200,100,50,20,10,5,2,1)

def vratPocetZadanejHodnoty (suma, hodnota) :
return suma//hodnota, suma%hodnota



def mincovka (suma) :
for hodnota in HODNOTY MENY:
pocet, suma = vratPocetZadanejHodnoty (suma, hodnota)

print("{:5d} € .... {:2d}".format (hodnota, pocet))
# ============== HLAVNY PROGRAM - PouZitie funkcii
suma = int (input ("Mincovka pre sumu: "))

mincovka (suma)
Riesenie 3 - suma ako globalna premenna:

HODNOTY MENY = (5000,1000,500,200,100,50,20,10,5,2,1)

def vratPocetZadanejHodnoty (hodnota) :
global suma
pocet = suma//hodnota

suma %= hodnota
return pocet

def mincovka () :
global suma
for hodnota in HODNOTY MENY:
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print ("{:5d} € .... {:2d}".format (hodnota, vratPocetZadanejHodnoty (hodnota)))
# ================== HLAVNY PROGRAM ===================
suma = int (input ("Mincovka pre sumu: "))
mincovka ()

Dal3im $truktarovanym udajovym typom je list — zoznam.

Najjednoduchsie je pre zaciatok Udajovy typ list definovat ako postupnost lubovolnych hodnét uzavretu
v hranatych zatvorkach. Hodnoty zoznamu st oddelené ¢iarkami a mozno ich menit!

Ukazky:
>>> zoz = [] # vytvoreny prazdny zoznam

>>> zoz = ["Fero", -4, 13.58, False] # zoznam vytvoreny vymenovanim prvkov
>>> 7oz

['Fero', -4, 13.58, False]

>>> zoz[-1] = True

>>> 7oz

['Fero', -4, 13.58, True]

>>> zoz = [cislo for cislo in range(1,10)] # zoznam vytvoreny vygenerovanim prvkov
>>> 70z

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

>>> zoz = [0] + zoz + [10]

>>> 7oz

(o, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

>>> zoz = zoz[l:]

>>> 70z

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

zoz = list(cislo for cislo in range(1,10,2))

>>> zoz

(1, 3, 5, 7, 91

zoz = 10* [True] # zoznam vytvoreny opakovacim operatorom
>>> zoz

[True, True, True, True, True, True, True, True, True, True]

>>> zoz = ["GP" "Nitra" for _ in range(5)]

>>> 70z

['GPNitra', 'GPNitra', 'GPNitra', 'GPNitra', 'GPNitra']

Operatory

zoz[i] = x poloZka s indexom i je nahradena hodnotou x

del zoz[i] odstrani prvok zoznamu na indexe i (d6jde k preindexovaniu pola!)
zoz[i;jl =v Usek zoznamu s indexmi i aZ j-1 je nahradeny zoznamom v
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del zoz[i:j] odstranenie Useku zoznamu (rovnako ako zoz[i:j] = [])

X in zoz test prislusnosti (je x prvkom zoznamu?)

X not in zoz negdacia testu prislusnosti

zoz1 + zo0z2 spoji zoznamy

k*zoz, zoz*k k opakovani prvkov zoznamu (k je typu int)

zoz[i] vrati képiu i-teho prvku

zoz[i:j] vrati képiu Casti zoznamu od i-teho po j-1 index zoznamu
for x in zoz prechadzanie prvkami zoznamu

UzZitocné interné funkcie a metddy :

len(zoz) vrati di?ku zoznamu

min(zoz) vrati najmensi prvok zoznamu

max(zoz) vrati najvacsi prvok zoznamu

sum(zoz) sucet prvkov Ciselného zoznamu

zoz.append(x) prida hodnotu x na koniec zoznamu (analogicky: zoznam += x)

zozl.extend(zoz2) rozsiri zoznam zoz1 o prvky zoznamu zoz2

zoz.insert(i, x) vloZi hodnotu x do zoznamu na index i (d6jde k preindexovaniu pola!)

zoz.pop(i) odstrani prvok zoznamu na indexe i a vrati tento prvok ako hodnotu

zoz.pop() odstrani posledny prvok zoznamu a vrati tento prvok ako hodnotu

zoz.remove(x) odstrani zo zoznamu prvy vyskyt hodnoty x (ak sa x v zozname nevyskytlo, vrati chybu)
zoz.sort() utriedi vzostupne zoznam (vrati None)

zoz.reverse() otoci poradie prvkov v zozname

zoz.index(x) vrati index prvého vyskytu hodnoty x v zozname (ak x v zozname nie je, vrati chybu)
zoz.count(x) vrati pocet vyskytov hodnoty x v zozname

sorted(zoznam) vrati vzostupne utriedeny zoznam

POZOR!

Pri odstrafiovani prvkov zo zoznamu dochddza automaticky k preindexovaniu zoznamu, t.j. ak sme odstranili prvok
zoznam([i], na jeho miesto bude umiestneny prvok zoznam[i+1] (ak existuje) a bude mat index i! Preto v tlohach

s viacnasobnym odstrafiovanim prvku zo zoznamu nie je velmi vhodné pouzit for-cyklus ale while-cyklus, v ktorom
index i zvySime o 1 aZ ked' uz nedojde k odstraneniu prvku na indexe i (inak bude novy prvok na indexe i
neotestovany na odstranenie). Na problém s meniacimi sa indexmi treba mysliet aj pri vkladani hodnét do
zoznamu prikazom zoznam.insert(index, hodnota)!

Vo viacerych programovacich jazykoch sa vyskytuji udajové typy s podobnymi vlastnostami ako v Pythone
pomenovany Udajovy typ list (zoznam). Jednym z ¢asto pouzivanych nazvov je pole (array). Aby ste si osvojili aj
tento pojem, budeme ¢asto namiesto nazvu zoznam pouzivat pre Gdajovy typ list ndzov pole. V zavere uloh
s Udajovym typom list prejdeme celkom na oznacenie zoznam.
KedZe problematika je pomerne rozsiahla, rozdelime ju na viacej Studijnych textov a to:

Strukturované Gdajové typy (ten préve &itate)

Pole - vytvorenie a vypisanie

Linearne vyhladavanie

Triedenie

Binarne vyhladavanie

Zasobnik a rad

Udajovy typ set - mnoZina

MnotZina (set) je neusporiadana skupina neopakujucich sa hodnét nemenitelného tdajového typu.
»Neusporiadana“ skupina znamena, Ze hodnota bude pridana svojvolne na lubovolné miesto do mnoZziny;
»,heopakujucich sa“ hodnoét znamen3, Ze ak zaddme prikaz na pridanie hodnoty do mnoZziny, bude tdto hodnota
vloZena do mnoZziny, len ak sa v nej nevyskytuje a ,,nemenitelného” znamena immutable Udajového typu (pozri
Uvod tohto Studijného textu).
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Mnoziny v Pythone st mnozinami v matematickom zmysle slova, takze s nimi mézeme vykondavat $tandardné
mnozinové operacie, ako prienik (&), zjednotenie (|) a rozdiel (-) dvoch mnoZin. MnoZinami sa nebudeme
podrobnejsie zaoberat pre ich Specifické vlastnosti a tym aj oblasti pouzitia, preto uvedieme len ukazku
zakladnych vlastnosti a priklad moZzného poutzitia.

>>> mnozina = set () # vytvorenie prazdnej mnoziny

>>> set () # vypisanie mnoziny

set () # prdzdna mnozina!

>>> type (set()) # prikaz na vypisanie, akého Udajového typu je set()
<class 'set'>

>>> mnozina = {} # takto NEMOZNO vytvorit prazdnu mnoZinu (vytvori sa iny Gdajovy typ - slovnik)!
>>> mnozina

{}

>>> type (mnozina)

<class 'dict'> # Python pochopil ako vytvorenie prazdneho slovnika (dictionary)
>>> mnozina = {7} # vytvorenie jednoprvkovej mnoziny

>>> mnozina # vypisanie mnoZiny

{7}

>>> type (mnozina) # kontrola, ¢iide o typ mnoZina
<class 'set'>

>>> len (mnozina) # vypisanie poctu prvkov mnoZiny

1

>>> mnozina.add ("Peter") # pridanie (immutable) hodnoty do mnoziny
>>> mnozina

{7, 'Peter'}

>>> mnozina.add (True)

>>> mnozina.add (False)

>>> mnozina

{False, True, 7, 'Peter'}

>>> mnozina.add ("Pavol")

>>> len (mnozina)

5

>>> mnozina.add (7) # hodnota, ktord sa u? mnoZine vyskytuje, NEBUDE PRIDANA!
>>> mnozina

{False, True, 'Pavol', 7, 'Peter'}

>>> mnozina.discard(7) # odstranenie hodnoty z mnoziny

>>> mnozina

{False, True, 'Pavol', 'Peter'}

>>> "Pavol" in mnozina # operator prislusnosti (¢i mnoZina obsahuje hodnotu)
True

>>> mnozina

{False, True, 'Pavol', 'Peter'}

>>> mnozina.add (0) # pozor na totoznost False - 0 a True - 1!
>>> mnozina

{False, True, 'Pavol', 'Peter'}

>>> mnozina .discard(False)

>>> mnozina

{True, 'Pavol', 'Peter'}

>>> mnozina.add(0)

>>> mnozina

{0, True, 'Pavol', 'Peter'}

>>> mnozina.add (1)

>>> mnozina

{0, True, 'Pavol', 'Peter'}

>>> mnozina.add (2)

>>> mnozina

{0, True, 2, 'Pavol', 'Peter'}

>>> mnozina.clear () # vymazanie prvkov mnoziny

>>> mnozina

set () # prazdna mnozina

>>> mnozina =

{"Ada", "Zora"}
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>>> mnozina

{'Ada', 'Zora'}

>>> mnozina = mnozina | {"Adela","Zuzana","Zora"} # zjednotenie dvoch mnoZin
>>> mnozina

{'Ada', 'Zuzana', 'Zora', 'Adela'}

Priklad S.1
Vytvorte funkciu, ktord odstrani vSetky opakujuce sa hodnoty zo zoznamu (pola).

Elegantnym rieSenim je ,,pretypovanie” list-u (zoznamu) na set (mnozinu), v ktorej su automaticky odstranené
duplicitné hodnoty a nasledne ,pretypovanie” spat na typ zoznam.

import pole

def odstranOpakujuceSaPrvky (pole):
pom = set (pole)
pole = list (pom)
return pole # jedinym prikazom funkcie odstran...: return list (set (pole))
Pouzitie:
poleInt = pole.vytvorIntNahodne ()
poleInt = odstranOpakujuceSaPrvky (polelnt)
pole.vypis (poleInt, "Pole bez opakujtcich sa hodndt:")
Vypis:
Pocet prvkov pola: 13
Prvky pola:
(1, 1, 5, ¢, 5, 8, 1, 8, 6, 8, 5, 1, 8]
Pole bez opakujticich sa hodndt:
[8, 1, 5, 6]
Pouzitie bez definovania funkcie odstranOpakujuceSaPrvky () :
poleInt = pole.vytvorIntNahodne ()
poleInt = list(set (polelnt))
pole.vypis (poleInt, "Pole bez opakujlcich sa hodndt:")

Udajovy typ slovnik - dict

Slovnik (dictionary) je neusporiadana kolekcia (skupina) dvojic klt¢ : hodnota, oddelenych ¢iarkami, uzavreta

v zloZenych zatvorkach. Kli¢om moze byt fubovolny nemenitelny typ, napriklad celé Cisla, retazce ale aj n-tice.
Ked'do slovnika priddme klGé¢, musime do neho sucasne pridat aj hodnotu, ktora ku kldcu patri (hodnotu mézeme
v buduicnosti kedykolvek zmenit). Hodnoty v slovniku m6zu byt lubovolného datového typu vratane Cisel, hodn6t
False, True, retazcov, zoznamov alebo dokonca slovnikov. Pythonovské slovniky st optimalizované pre ziskavanie
hodnoty k zadanému kltcu, ale nie naopak (klG¢ nemo6zeme trividlne — bez hladania, ziskat na zaklade poznania
hodnoty).

>>> slovnik = {} # vytvorenie prazdneho slovnika

>>> slovnik # obsah slovnika (polozky slovnika)

{}

Vytvorenie slovnika zadanim polozZiek

>>> slovnik = {"Karol":1.25, "Tomag":2.78, "Dana": 1.00, "Alexandra": 1.11}

>>> slovnik # novy obsah slovnika (polozky slovnika)
{'Alexandra': 1.11, 'Tomas': 2.78, 'Dana': 1.0, 'Karol': 1.25}

>>> slovnik["Dana"] # ziskanie hodnoty prisldchajucej ku klt¢u "Dana"
1.0

>>> slovnik["Zuzana"] = 2.34 # pridanie polozky "Zuzana" : 2.34 do slovnika

>>> slovnik
{'Alexandra': 1.11, 'Tomas': 2.78, 'Dana': 1.0, 'Zuzana': 2.34, 'Karol': 1.25}

>>> len(slovnik) # pocet polozZiek v slovniku
5
>>> del slovnik["Alexandra"] # odstrdnenie polozky s klu¢om ,, Alexandra“ zo slovnika

>>> slovnik
{'"Tom&s': 2.78, 'Dana': 1.0, 'Zuzana': 2.34, 'Karol': 1.25}
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V slovniku sa nemozZu nachadzat duplicitné kltce. Ak priradime hodnotu k uz existujucemu klicu v slovniku, déjde
k prepisaniu pévodnej hodnoty.
>>> slovnik["Zuzana"] = 1.00 # zmena (prepisanie) hodnoty kltuca "Zuzana"
>>> slovnik
{'Alexandra': 1.11, 'Toméas': 2.78, 'Dana': 1.0, 'Zuzana': 1.0, 'Karol': 1.25}

NajpouzivanejSie metody

operator in vrati True, ak sa kl'u¢ nachadza v slovniku, inak False
len(slovnik) vrati pocet poloziek v slovniku

slovnik.keys() vrati zoznam kltcov v slovniku

slovnik.values() vrati vSetky hodnoty kltcov zo slovnika
slovnik.items() vrati vSetky dvojice klu¢, hodnota slovnika

del slovnik[kluc] odstrani polozku so zadanym kli¢om zo slovnika
slovnik.clear() odstrani vSetky poloZky zo slovnika

Ukazky:

>>> slovnik = {'Tomas': 2.78, 'Dana': 1.0, 'Zuzana': 1.0, 'Karol': 1.25}
>>> for kluc, hodnota in slovnik.items () :
print("{:10} {(:5.2f}".format (kluc, hodnota))

Dana 1.00
Zuzana 1.00
Karol 1.25
Tomas 2.78

Vypisanie poloziek slovnika utriedenych podla kluca:

>>> for kluc in sorted(slovnik):
print ("{:10} {:5.2f}".format (kluc, slovnik[kluc]))

Dana 1.00
Karol 1.25
Tomas 2.78
Zuzana 1.00

Vypisanie kl'i¢ov zviazanych so zadanou hodnotou

>>> hladat = 1.00
>>> for (kluc, hodnota) in slovnik.items():
if hodnota == hladat:
print (kluc)

Dana

Zuzana

Utriedenie poloZiek slovnika podla kluca - ulozi do zoznamu!

>>> slovnik
{'Adela': 2.47, 'Zuzana': 1.0, 'Zora': 3.41, 'Ada': 3.41, 'Dana': 1.0, 'Tomas': 2.78}

>>> zoznam utried kluc sorted(slovnik.items ())

alebo

>>> zoznam utried kluc = sorted(slovnik.items (), key=lambda podla: podla[0])

>>> zoznam utried kluc

[('Ada', 3.41), ('Adela', 2.47), ('Dana', 1.0), ('Tomas', 2.78), ('Zora', 3.41), ('Zuzana', 1.0)]
>>> type (zoznam utried kluc)

<class 'list'>
Utriedenie poloZiek slovnika podla hodnoty - ulozi do zoznamu!

>>> zoznam utried hodnota = sorted(slovnik.items (), key=lambda podla: podlall])
>>> zoznam utried hodnota
[('Zuzana', 1.0), ('Dana', 1.0), ('Adela', 2.47), ('Tomas', 2.78), ('Zora', 3.41), ('Ada', 3.41)]
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Krajsi vypis poloZiek slovnika utriedenych podla hodnoty (teda krajsi vypis zoznamu obsahujluceho dvojice - prvky
typu tuple):

for prvok in zoznam utried hodnota:
print ("{:10}{:5.2f}".format (prvok[0],prvok([1]))

Vypis:

Dana 1.00
Zuzana 1.00
Karol 1.25
Toméas 2.78
Priklad S.1

Vytvorte program, ktory po zadani textu vypiSe tabulku: znak a pocet jeho vyskytov v texte.

def vratPoctyZnakov (text) :

pocty = {}
for znak in text:
if znak in pocty: # ak sa uz znak (kluc) v slovniku vyskytuje
pocty[znak] += 1 # tak zvacsi pocet jeho vyskytov o 1
else:
pocty[znak] = 1 # inak vloz do slovnika novy kltU¢ (znak) s hodnotou 1

return pocty

def vypisSlovnik(slovnik):
for (kluc, hodnota) in slovnik.items():
print (kluc, hodnota)

def main () : # definicia funkcie, ktora "spusta" program
text = input("Zadaj text: ")
poctyZnakov = vratPoctyZnakov (text)
vypisSlovnik (poctyZnakov)

Program doplneny o vypis utriedeny podla Unicodu (kltca):

def vypisUtriedSlovnikKluc (slovnik) :
for kluc in sorted(slovnik) :
print (kluc, slovnik[kluc])

Program doplneny o vypis utriedeny zostupne podla poctu vyskytov jednotlivych znakov:

def vypisUtriedSlovnikHodnota (slovnik) :
zoznam = sorted(slovnik.items (), key=lambda podla: podlal[l], reverse=True)
for prvok in zoznam:
print (prvok[0],prvok[1])

Doplnenad funkcia main():

def main () :

text = input("Zadaj text: ")
if text == "":

text = "Abraka dabraaaaa!"

print (text)
poctyZnakov = vratPoctyZnakov (text)
vypisSlovnik (poctyZnakov)
print ("Utriedené podla Unicode:")
vypisUtriedSlovnikKluc (poctyZnakov)
print ("Utriedené podla poctu vyskytov:")
vypisUtriedSlovnikHodnota (poctyZnakov)
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Priklad S.2
Vytvorte funkciu, ktord k flubovolnému slovniku (typ dict) vytvori opacny slovnik (klti¢ sa stane hodnotou
a hodnota klti¢om). Predpokladajte, Ze v pévodnom slovniku sa nevyskytuju dve rovnaké hodnoty.

def otocSlovnik(slovnik):
o _slovnik = {}
duplicitne kluce = []
for kluc, hodnota in slovnik.items () :
if hodnota in o_slovnik:
duplicitne kluce.append (hodnota)
else:
o _slovnik[hodnota] = kluc
print ("Duplicitné klucCe:", duplicitne kluce)
return o _slovnik

slovnik = {0:"nula", 1:"jedna", 2:"dva", 3:"tri", 4:"sStyri", 5:"Styri"}
novy = otocSlovnik(slovnik)
print ("Novy (otoc¢eny) slovnik:", novy)

Priklad S.3

Vytvorte jednoduchy slovensko - anglicky prekladovy slovnik. Ponuka nech umoziiuje hladat v slovniku anglicky
ekvivalent po zadani slovenského slova. Ak sa slovenské slovo v slovniku nenachéadza, nech ho umozni pridat do
slovnika aj s anglickym prekladom.

Program doplnite tak, aby slovnik umozrioval obojsmerny preklad.

slovnikSA = {"zacat" :"begin",
"ak" J"if",
"koniec" :"end",
"pokial" :"while",
"pre" :"for",
"opakovat" :"repeat",
"dostat" :"get",
"vratit" :"return",
"nastavit" :"set" }

def main() :
while True:

print ()
print ("Preklad slovensko -> anglicky .......... o)
print ("Preklad anglicko -> slovensky .......... +™)
PrIint ("KONieC ittt ittt e e e e e e e e e e e e e e et Enter")
odpoved = input ("Tvoja volba: ")
if odpoved == "":
break
if odpoved == "0":
sl slovo = input ("Prelozit slovenské slovo: ")
if sl slovo in slovnikSA:
print (sl _slovo, " - ", slovnikSA[sl slovo])
else:
print (sl slovo, " - ?")
an_slovo = input ("Preklad: ")
slovnikSA[sl slovo] = an_slovo
elif odpoved == "+":
hladat = input ("PreloZit anglické slovo: ")
naslo sa = False
for sl slovo, an _slovo in slovnikSA.items () :
if an_slovo == hladat:
print (an_slovo, " - ", sl slovo)
naslo sa = True
break
if not naslo_sa:
print (hladat, " - 2")
sl slovo = input ("Preklad: ")
slovnikSA[sl slovo] = hladat
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else:
print ("Stlaceny zly klaves!")
''"'" iné riedenie:
an_slovo = input ("PreloZit anglické slovo: ")
naslo sa = False
for sl slovo in slovnikSA.keys():
if slovnikSA[sl slovo] == an_slovo:
print (an_slovo, " - ", sl slovo)
naslo sa = True
break
if not naslo_sa:
print(an_slovo, " - ?2")
sl slovo = input ("Preklad: ")
slovnikSA[sl slovo] = an_slovo
else:
print ("Stlaceny zly klaves!")

Tea

main ()
Ponuku programu doplrite o moznost , inteligentného” vypisania dvojic slov v slovniku.

Priklad S.4
Vytvorte program, ktory po zadani bodov v rovine so stradnicami x a y vypo&ita obsah minimalneho obdiZnika,
obsahujuceho vietky zadané body. Strany obdlZnika su rovnobezné so suradnicovymi osami.

def vratMinMaxSuradnice (body) :

prvy = True
for ozn, sur in body.items():
if prvy: # priradenie pociato¢nych hodnét
minX = maxX = sur[0]
minY = maxY¥ = sur[1l]
prvy = False
else:
if sur[0] < minX: minX = sur[0]
if sur[0] > maxX: maxX = sur[0]
if sur[l] < minY: minY = sur[l]
if sur[l] > maxY¥: maxY = sur[l]
return minX, minY, maxX, maxyY # funkcia vrati n-ticu!

def vratMinObsah (minMaxSur) :

return (minMaxSur([2] - minMaxSur[0])* (minMaxSur[3] - minMaxSur[1l])
def main() :

body = {"A":[10,0],"B":[-4,8],"C":[5,2],"D":[9,4],"E":[5,-3],"F":[-10,-10],"G":[0,10]}

print ("Stvorica (minX, minY, maxX, maxY):", vratMinMaxSuradnice (body))

print ("Obsah minimé&lneho obdiznika Je {:.1f} J\u00b2."

.format (vratMinObsah (vratMinMaxSuradnice (body))))

main ()

Predpokladajme, Ze bod s nazvom A sa vzdy vyskytuje v dict body. Viete zabezpecit priradenie pociato¢nych
hodn6t vo funkcii vratMinMaxSuradnice (body) aj inym sposobom?
Ulohu rieste v priestore (tri stradnice) a hladajte minimalny kvader obsahujuci vietky zadané body.

Priklad S.5

Vytvorte program, ktory precita z databazy meno pracovnika a pocet jeho odpracovanych hodin za mesiac a
vypocita jeho mzdu. Hodinova mzda je 5€. Na zaver program vypise celkovu vyplatend sumu.

PoZadovany vypis:

Pracovnik Mzda v €
Kovacova 840.00
Novak 937.50
Maly 1000.00
Sucet 3677.50

10
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Priklad S.6
Databaza obsahuje zaznamy: meno, hmotnost v kg a vysku v m. Program nech vypiSe tabulku podla ukazky: meno
a k nemu prisltichajice BMI a hodnotenie. BMI sa pocita ako hmotnost/vyska®. Hodnotenie podvyZiva sa vypise,

ak bmi je mensie ako 18, v norme sa vypiSe, ak bmi je mensie ako 22, inak sa vypiSe nadvaha.
Ukazka:

Meno BMI Hodnotenie
Peter 17.43 podvyziva
Adela 18.42 v norme
Pavol 25.76 nadvéaha
Zuzana 24.09 nadvéha

def bmi (hmotnost, wvyska):
return hmotnost/vyska/vyska

def hodnotenie (bmi) :
if bmi < 18:
return "podvyziva"
elif bmi < 22:
return "v norme"
else:
return "nadvaha"

def main (databaza) :
print ("{:10} {:5} {}".format ("Meno", "BMI", "Hodnotenie"))
for meno, data in databaza.items():
lok bmi = bmi(data[0], datall])
print ("{:10} {:5.2f} {}".format (meno, lok bmi, hodnotenie(lok bmi)))

tretiaci = {"Adela":[48,1.68], "Pavol":[92,1.89],"Peter":[59,1.84],"Zuzana":[68,1.68]}
main (tretiaci)

Program nech vypiSe meno/a s najvaésou hmotnostou, s najvacsiu vyskou, pocet zaznamov s nadvahou a pod.

Priklad S.7

Napiste program, ktory umozni vytvorit databazu meno : priemer. Ponuka nech umozni pridat polozku do
databazy, vypisat databazu, vypisat databazu utriedenud abecedne podla mien, vypisat databazu utriedenu podla
priemerov, vypisat priemer priemerov, vypisat mend s najlepsim a najhorsim priemerom, odstranit polozku

z databdzy po zadani mena a pod.

def ponuka () :
while True:

print ("Pridat Ziaka .......iiiiii.. "
print ("Vypisat Ziakov .............. 2"
print ("Utried podla mien ........... 3"
print ("Utried podla priemerov ...... 4"
print ("Priemer priemerov ........... 5"
print ("Najleps$i a najhor3i ziaci ... 6"
print ("Odstrénit Ziaka ............. "
print("Koniec ...ttt "
odpoved = input ("Volba: ")
print ()
if odpoved == "1":

pridat ()
elif odpoved == "2":

vypisat ()
elif odpoved == "3":

utried mena ()
elif odpoved == "4":

utried priemery ()
elif odpoved == "5":

priemer priemerov ()
elif odpoved == "o6":

11
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def
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def

def

def

naj ziaci()
elif odpoved == "7":
odstranit ()
else:
break
print ()

pridat () :

meno = input ("Meno Ziaka: ")

priemer = float (input ("Priemer Ziaka:
databaza[meno] = priemer

vypisat () :

print ("Databaza:")

for (meno,priemer) in databaza.items():
priemer))

print ("{:10}{:5.2f}".format (meno,

utried mena() :
print ("Utriedené podla mien:")
for meno in sorted(databaza):
print ("{:10}{:5.2f}".format (meno,

utried priemery():
print ("Utriedené podla priemerov:")

zoznam = sorted(databaza.items (), key=lambda podla:

for prvok in zoznam:

print ("{:10}{:5.2f}".format (prvok([0],

priemer priemerov () :
sucet = 0

for (meno,priemer) in databaza.items():

sucet += priemer
if len(databaza) > O0:

print ("Priemer priemerov: {:.2f}".format (sucet/len (databaza)))

naj ziaci():

najlepsi priemer = 5.1
najlepsi mena = []
najhorsi priemer = 0.9

najhorsi mena = []
for (meno,priemer)
if priemer <= najlepsi priemer:
if priemer < najlepsi priemer:
najlepsi priemer = priemer
najlepsi mena = [meno]
else:
najlepsi mena.append (meno)
if priemer >= najhorsi priemer:
if priemer > najhorsi priemer:
najhorsi priemer = priemer
najhorsi mena =[meno]
else:
najhorsi mena.append (meno)

print ("Ziaci s najlep$im priemerom:", najlepsi mena)
rint ("Ziaci s najhordim priemerom:", najhorsi mena)
P J J _

odstranit () :
if len(databaza)>0:
meno = input ("Odstranit ZzZiaka: ")
if meno in databaza:
del databaza[meno]
else:
print (meno, "sa v databdze nevyskytuje!")
else:

print ("Databdza je prazdnal!")

databaza[meno]))

podlall])

prvok[1l]))

in databaza.items () :

verzia 0.9
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databaza = {"Zora":1.24,"Peter":1.14,"Ada":1.00,"Pavol":3.50,"Zita":1.00, "Ida":1.14}
ponuka ()

Priklad S.8

Napiste program, ktory umozni vytvorit databdzu meno : znamky (pocéty zndmok ziakov st rozne, Ziak méze byt aj
bez znamky). Ponuka nech umozni pridat Ziaka a jeho znamky do databazy, vypisat mena a znamky Ziakov, doplnit
databazu o priemery vypocitané zo zndmok a vypisat mend, zndmky a priemery Ziakov a vypisat priemer
priemerov.

Priklad vystupu pre volbu 4 - Vypisat priemer priemerov:

Meno Znamky Priemer
Katka 11 1.00
DuSan 54 4 2 3.75
Karol 0.00
Fero 1114 2.00
Priemer 1.69

Riesenie (,,najjednoduchsi” variant, nie je oSetreny opakovany vyber [ubovolnej volby!):

def ponuka () :
print ()
print ("PROGRAM NIE JE OSETRENY NA OPAKOVANY VYBER LUBOVOLNEJ VOLBY!!!™)
print ()
while True:
print ("Pridat Ziaka alebo zmenit zndmky ............. )
print ("Vypisat mend a zndmKky .......iiiiiiiiiiiiiaenn.. 2")
print ("Vypisat mend, znadmky a priemery .............. 3")
print ("Vypisat priemer priemerov (najprv 3) ......... 4m)
Print (MKONdiEC ittt it ettt et ettt e et eeaeeeeaas 2")
odpoved = input ("Volba: ")
print ()
if odpoved == "1":
pridatziaka ()
elif odpoved == "2":
vypisatMenaZnamky ()
elif odpoved == "3":
vypocitajAdoplnPriemery ()
vypisatMenaZnamkyPriemery ()
elif odpoved == "4":
vypisatPriemerPriemerov ()
else:
break
print ()

def pridatZiaka():
meno input ("Meno ziaka: ")
if meno in k1l harok.keys():
print ("Upozornenie: Meno {} sa uZ v zozname vyskytuje, zmeni mu znamky!".format (meno))
znamky = []
while True:
znamkaStr = input ("Znamka alebo Enter: ")
if len(znamkaStr) > O:
znamky.append (int (znamkaStr))
else:
break
k1l harok[meno] = znamky

def vypisatMenaZnamky () :
for meno, znamky in k1l harok.items() :
print ("{:10}".format (meno), end="")
for i in range (len(znamky)) :
print("{:2}".format (znamky[i]), end="")

13
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print ()

def vypocitajAdoplnPriemery() :
for meno, znamky in k1l harok.items () :
sucet = 0
for znamka in znamky:
sucet += int (znamka)
if len(znamky) > O:
k1l harok[meno].append(sucet/len (znamky))
else:
k1l harok[meno] .append (0.00)

def vypisatMenaZnamkyPriemery() :
print("{:10} {:10} {:8}".format ("Meno","Znamky", "Priemer"))
for meno, znamkyApriemer in k1l harok.items () :

znamkyStr = ""
for i in range (len(znamkyApriemer)-1):
znamkyStr += str (znamkyApriemer[i]) + " "

print ("{:10} {:10} {:6.2f}".format (meno, znamkyStr, znamkyApriemer[-1]))

def vratPriemerPriemerov () :

sucet = 0

for meno, znamkyApriemer in k1l harok.items() :
sucet += znamkyApriemer[-1]

if len(kl harok) > 0:
return sucet/len(kl_harok)

else:
return 0.0

def vypisatPriemerPriemerov () :
vypisatMenaZnamkyPriemery ()
print (28*"=")
print ("{} {:20.2f}".format ("Priemer", vratPriemerPriemerov()))

kl harok = {"Fero":[1,1,4],"Katka":[1,1],"Karol":[],"Dusan":[5,4,4,2]}
ponuka ()

Program prikladu S.8 dopliite o vypis mien, ktoré nemaju ani jednu zndmku, o vypis mien s najlepsim a najhorsim
priemerom, o ponuku odstranit polozku z databdzy po zadani mena a pod.

Priklad S.9
Vytvorte program umoziujuci zakddovat zadany text Morseho kédom, zakédovany text - spravu ,odoslat”
(prehrat zvukovo).

import winsound

pismend sa oddeluju /, slova //
zvuk: winsound.Beep (frekvencia, dizka trvania ténu)
frekvencia: 37-32767Hz, diZka trvania ténu: v milisekundéach

morse = {'a':'.—','b':'—...','c':'—.—.','d':'—..','e':'.','f':'..—.','g':'——

'l,lhl v l,lchl v____v,viv v v,vjv v ___v,vkv v _ _v,vlv v v,vmv v__v,vnv v _
v,vov l___l,lpl.l __ v,qu v __ _v,vrv v v,vsv U v,vtv v_l,vuv U _v,vvv ' -
v,vwv v __v,vxv v _ _v,lyl_l____v,vzv:v__ UL I L A i S B R R ___1,131.1.. N
','4'!'....—','5'2' ..... ','6'!'—....','7'2'.——...','8'2'———..','9'2'————.','0':' —————

def zakoduj (text):
result = ""

14
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for znak in text:
if znak in morse:
result += morse[znak] + "/"
elif znak == " ":
result += "/"
else:
result += "?/"
return result

def odosli (sprava) :
for znak in sprava:

if znak == ".":
winsound.Beep (880,150)

elif znak == "-":
winsound.Beep (880,500)

else:
winsound.Beep (37,500)

text na zakodovanie = input ("Text na zakddovanie: ") .lower()
zakodovany text = zakoduj (text na zakodovanie)

print (zakodovany text)

odosli (zakodovany text)

Priklad doplfite o funkciu dekoduj (zakodovany text), ktord prekdduje zakddovany text na znaky.
Vety sa oddeluju v Morseho kdde /// - doplrite program o tato vlastnost.
**Priklad doplrite tak, aby nebolo mozné zadat z klavesnice iny znak ako klti¢ slovnika morse.

Priklad S.10

Vytvorte program, ktory zasifruje zadany text podla vygenerovanej tabulky (postupnost bezne pouzivanych
znakov zamies$a a pouzije ako Sifru - prvy znak z postupnosti znakov bude Sifrovat prvym znakom zo Sifry atd".).
Ak sa Sifrovany znak v tabulke nenachddza, nahradi ho mriezkou (#).

Vytvorte aj desifrovaciu tabulku a funkciu na odsifrovanie zasifrovanej spravy. Pri desifrovani mriezku desifruje
ako mriezku.

Priklad vystupu:

ZaSifrovat: Kontakt dnes o 17:30, miesto C.

ZasSifrovand spréava:

tuaontof8arsfufx7k!zlfygtsoufsy # napr. medzera je nahradenad f
Desifrovanéd spréva:

kontakt dnes o 17:30, miesto c.

import random

def vytvorSifrovaciuTabulku (znaky) :
sifra = list (znaky)
random.shuffle (sifra) # ndhodne sa premieSaju dovezené znaky
sif tabulka = {}
for i in range(len(znaky)) :
sif tabulka[znaky[i]] = sifra[i] # vytvori sa Sifrovacia tabulka
return sif tabulka

def zasifruj (text, tabulka):
text = text.lower ()
zasifrovany = ""
for znak in text:
if znak in tabulka:
zasifrovany += tabulkal[znak]
else:
zasifrovany += "#"
return zasifrovany

def vytvorDesifrovaciuTabulku (tabulka) :

15
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desif tabulka = {}

for kluc, hodnota in tabulka.items () :
desif tabulkalhodnota] = kluc

return desif tabulka

def desifruj (text, tabulka):
desifrovany = ""
for znak in text:
desifrovany += tabulka[znak]
return desifrovany

pouzite znaky = "adibcéddeéfghiiikllimnfioddépgrissdttuavwxyyzs .,;:2!10123456789"
s _tabulka = vytvorSifrovaciuTabulku (pouzite znaky)

sprava = input ("Zasifrovat: ")

zasifrovana sprava = zasifruj (sprava, s_tabulka)

print ("Zasifrovand spréava:")

print (zasifrovana sprava)

d tabulka = vytvorDesifrovaciuTabulku(s_ tabulka)

desifrovana sprava = desifruj(zasifrovana sprava, d_tabulka)
print ("DesSifrovand spréava:")

print (desifrovana sprava)

Priklad S.11

Vytvorte program (tzv. mincovku, pozri program T.1 tohto Studijného textu!), ktory po zadani databdzy meno

zamestnanca a jeho platu (celé Cislo) vypise minimalny pocet euro bankoviek a minci potrebnych na vyplatenie

zadanej sumy a na zaver vypiSe aj celkovy sumar potrebnych bankoviek a minci pre vSetkych zamestnancov.

Ukdzka vypisu:

Darina 1071
1000

MINCOVKA-SUMAR:
5000
1000

500
200
100
50
20
10
5

2

1

0]

[ONONONONONONONONONO
PR RERPRANOWRNO
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Riesenie:
HODNOTY MENY = (5000,1000,500,200,100,50,20,10,5,2,1)
celkovyPocetHodnoty = {hodnota:0 for hodnota in HODNOTY MENY}

def vratPocetHodnota (suma, hodnota) :
return suma//hodnota

def vratNovuSumu (suma, hodnota) :
return suma%hodnota

def mincovka jeden (suma) :
for hodnota in HODNOTY MENY:
pocet = vratPocetHodnota (suma, hodnota)
if pocet > 0:
celkovyPocetHodnoty[hodnota] += pocet
print ("{:5d} € .... {:2d}".format (hodnota, pocet))
suma = vratNovuSumu (suma, hodnota)

def mincovka vsetci():
for meno in zamestnanci:

print ("{:7s} {:5d} €".format (meno, zamestnanci[meno]))
mincovka jeden (zamestnanci[meno])
print (15*"=")

print ("MINCOVKA—SUMAR: ")
for hodnota in HODNOTY MENY:

print("{:5d} € .... {:2d}".format (hodnota, celkovyPocetHodnoty[hodnota]))
# ================== HLAVNY PROGRAM ===================
zamestnanci = {'Peter':1234, 'Adam':999, 'Darina':1071}

mincovka vsetci ()
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